

*** 院所介绍 ***

中国科学院在新疆的科研机构

中国科学院新疆分院办公室

中国科学院新疆分院于 1956 年开始筹建，1960 年正式成立。先后建立了生物研究室、化学研究室、地理研究组、地质研究组、人造卫星观测站和图书馆。1958 年增设了土壤研究室。1960 年后研究机构有了较大发展，建立了物理研究所、化学研究所、综合研究所和地质地理研究所，并有社会科学方面的八个研究所。1972 年新疆分院撤销，所属研究机构划归自治区科委领导。1978 年底经国务院批准，恢复了中国科学院新疆分院。经过调整，设立了新疆生物土壤沙漠研究所、新疆地理研究所、新疆化学研究所及乌鲁木齐人造卫星观测站（1987 年改名为乌鲁木齐天文站），由分院代院管理。在分院下属有新疆图书馆（又名新疆文献信息中心）和新疆科学仪器厂，社会科学部分各所划归地方领导。这些研究机构，经过多年实践，在干旱区水、土、生物资源的综合考察、开发利用和治理，沙漠改造和雪害防治，辐射物理，电子技术，半导体敏感材料，同位素，表面活性剂，应用微生物和动植物病毒以及生化试制的研究与开发等方面，已形成了各具特色的研方向，成为中国科学院在少数民族地区的一支具有综合研究与开发能力的科技力量。四所一站及分院现有职工 1349 人，其中科技人员 1018 人，具有高级职称的 167 人。“六五”和“七五”十年间，取得了科研成果 238 项，获国家和省部级奖励的 109 项。

新疆分院除对这些研究机构做好后勤服务和协调管理外，并加强与地方的联系，先后组织过“新疆重点地区荒地资源考察”、“罗布泊地区科学考察”、“阿尔金山自然保护区综合考察”等综合考察和联合攻关项目。还根据地方国民经济发展的需要，开展了“额尔齐斯河水资源专题研究”、“巴音郭楞蒙古自治州国土整治综合规划”、“新疆沙漠化防治措施”“柽柳属植物综合研究及大面积推广应用”等研究项目。在应用新技术、新材料的研究方面，研究解决了软化新疆毛皮的新型酶制剂，新疆羊毛理化性能及染色新工艺，研制成功了一系列石油破乳剂和近百种高、中、低温热敏、湿敏电阻元件，并为我国通讯卫星提供 28 种高可靠、抗辐射的 CMOS 电路，在计算机应用方面也取得了一批重要的科研成果，并收到了很好的经济效益和社会效益。

历任院长：包尔汉、哈琳、毛德华；现任院长：滕庭康

新疆生物土壤沙漠研究所

新疆生物土壤沙漠研究所的前身是 1961 年 2 月组建的新疆水土生物资源综合利用研究所。经过了 30 多年的发展，现已成为一个拥有 40 多个专业，设有 10 个研究室和 1 个中心技术分析室的从事干旱地区资源和环境研究的综合性研究所。全所共有职工 291 人，其中科技人员 253 人，具有高级职称的 60 人，中级职称的 92 人。

该所的主要研究方向是：研究以新疆为代表的中国干旱区的生物、土壤、沙漠等自然资源的形成、特征、演变进行综合研究和综合评价，开展重大生态、环境问题的定位观测及调查研究，为干旱区资源的合理利用及生态环境治理做出贡献。

全所设有植物学、动物学、微生物学、土壤学、沙漠学、遥感技术、同位素、环境评价、仪器分析等研究室和生物制品试验厂。并建有荒漠生态、沙漠治理、草场等 5 个野外试验站，其中阜康荒漠生态站为院重点网络台站，同时被联合国教科文组织纳入国际生物圈保护区网络。该所持有国家环保局颁发的甲级环评证书，已承担和完成了十多项国家及新疆重点建设项目的环评任务。标本馆藏有动物、植物、土壤、沙漠、微生物标本八万余号。

建所 30 年来，共取得科研成果 200 余项，获国家和院、省部委奖励的近百项，其中“策勒县流沙治理试验”、“罗布泊综合科学考察”、“新疆沙漠化防治措施”、“柽柳属植物综合研究及大面积推广应用”曾获国家科技进步奖三等奖和自然科学奖。1991 年该所被国务院授予“全国治沙先进单位”。“八五”期间承担了国家科技攻关任务 11 项，另有 10 多项院和省科委下达的重大科研任务。如“塔克拉玛干沙漠南缘绿洲过渡带生态环境治理技术”、“沙漠石油公路环境影响评价”、“沙漠石油公路防沙治理研究”，以及“荒漠绿洲生态系统结构功能及提高生产力研究”。该所编辑出版《干旱区研究》中文版和维文版，均向国内外公开发行。

该所充分利用内陆干旱区的特色及学科的综合优势，广泛开展国际合作研究。已与 20 多个国家和地区科研机构建立了联系。主持召开国际性学术会议四次。派出参加国际会议、讲学或短期合作研究培训的人员近 130 人次；接待合作研究及来访学者近 500 人次。现主持的《中日阐明沙漠化机制》项目，为国家级合作研究项目。

该所是植物学、土壤学两个学科的硕士学位授予单位。

历任所长：杨旭明、杨世俊、徐文哲、夏训诚；现任所长：李述刚。

新疆地理研究所

新疆地理研究所建立于 1978 年，是西北干旱地区一所综合性的地理研究机构。它的前身是中国科学院新疆分院地理研究室（1959 年）。全所现有职工 169 人，其中科技人员 136 人，具有高级职称的 26 人，中级职称的 61 人。

该所主要研究方向是：以干旱区综合性地理问题为研究对象，以新疆为重点，开展地理环境的结构、形成、演变规律与人地关系及自然灾害的综合研究，为新疆和我国干旱区的资源开发和环境治理建设服务。

主要研究领域：（1）水资源合理开发利用，包括干旱、半干旱区水的形成、分布、水循环物理过程及区域变化规律研究，探讨人类活动对水资源的影响和合理开发利用水资源的优化途径；（2）环境演变与自然灾害：着重研究干旱区特别是新疆自然环境形成演变的历史过程、现代过程及未来演化趋势，地理环境中组成物质的分布、运动规律，人类活动与生态环境的关系及相互协调，主要自然灾害的成因机制、发生规律、预测预报和防治；（3）生产力布局与区域开发方面，研究干旱区各种人文、经济现象的形成、发展与分布规律，探讨干旱区国土资源的综合

开发利用与整治途径,重点开展农业、工业、城市、人口、交通、旅游地理及以绿洲区域为中心的综合开发与治理研究; (4) 遥感应用与制图及地理信息系统: 重点开展遥感技术在干旱区资源清查和环境、灾害监测中的应用理论和方法研究,建立和完善新疆资源环境的数字图像分析系统及地理信息系统,专题地图、遥感与计算机制图。

现该所设有水资源、地貌与第四纪地质、环境地理、积雪、经济地理和遥感应用等六个研究室,还设有两个野外实验台站,即阿克苏水平衡实验站和天山积雪雪崩实验站。

该所负责编辑出版《干旱区地理学集刊》和《干旱区地理》(汉、维文,季刊), 均向国内外发行。

建所 14 年来,共获得国家级成果奖 2 项,院、部委及省级奖 35 项。

该所为人文地理硕士学位授予单位,10 年来已培养研究生 35 名。

在国际学术交流方面,已与约 20 个国家的研究机构和学者建立了联系,开展了一些合作研究项目,联合举办过国际学术会议。已接待各国专家、学者和派出参加国际会议、讲学、考察访问和短期工作 200 多人次。

历任所长: 岳镇、毛德华、王树基; 现任所长: 黄文房。

新 疆 物 理 研 究 所

新疆物理研究所创建于 1961 年 11 月。现有职工 258 人,其中高级科技人员 37 人,中级科技人员 108 人。

主要研究领域及其内容是: (1) 辐射物理及辐射技术应用。研究半导体器件辐射损伤机制、辐射效应及测量技术、抗辐射加固的途径、方法和新结构新工艺; 辐射剂量学主要开展高吸收剂量的测量和固体微量学方面的研究; 辐射化学研究辐射高分子材料有机合成。(2) 半导体敏感材料及器件。主要的研究对象是热敏、压敏和湿敏陶瓷和晶体的材料导电机制和敏感特性,高性能敏感的材料制备,敏感元件和传感器的工艺、技术及应用,特种条件下的新材料和新器件的研究。(3) 计算机应用。主要研究对象是计算机过程控制,工业控制网络与信息系统以及智能化仪器,近年来又开展了综合自动化和 CIMS 管理与调度方面的研究。

1978 年以来,共取得科研成果 193 项,其中获得国家、省、部级以上奖励的成果 65 项。通过对半导体器件微缺陷和界面态及辐射机理的研究,提出了抗核加固的理论方法、技术和工艺,使我国专用 CMOS 器件抗辐射水平提高了两个数量级,达到国外同类产品水平,为我国通讯卫星提供 28 种高可靠、抗辐射的 CMOS 电路。该成果获得中国科学院 1992 年科技进步奖一等奖。在热敏材料与器件领域,通过材料物理、新材料、新工艺的研究,已获几十种性能优良的氧化物陶瓷和晶体敏感材料,研制成近百种温、湿敏元件、有 13 种热敏元件填补了国内空白,达到国外同类产品水平。覆盖温区 -270°C—1200°C, 已成为航天和特殊条件下使用的热敏元件的主要提供单位。在计算机控制、网络与信息系统、智能仪器方面形成了自己的特色。现代控制理论、方法和工程实现技术、分布式控制系统、CIMS 管理决策方法研究,信息系统设计实现及整体技术的综合等方面,已在计算机应用领域形成了一套工程化管理和实施

办法,有能力承担大、中型应用工程。

该所为硕士学位授予单位,已培养硕士研究生 30 多名。该所除与国外有关科研机构建立经常的合作交流关系外,还与国外高技术企业建立了经济技术合作关系。

历任所长:陈华、陈一询,陶国强(代所长);现任所长:周俊林。

新疆化学研究所

新疆化学研究所始建于 1962 年,是一个综合性的化学研究所。

该所主要研究:(1)表面化学与油田化学:表面活性剂结构与性能的关系,表面活性剂的合成和应用,结合能源开发进行表面化学基础理论研究工作;(2)生物化学:进行新疆农牧生化、动植物病毒及分子生物学方面的研究;(3)天然有机化学与分析化学:药用植物资源的利用及精细有机合成的研究。此外还开展微量痕量分析方法和大型仪器分析与技术装备等方面的研究。

该所现有职工 185 人,其中高级科技人员 23 人。有机化学专业为硕士学位授予单位。

建所以来,共获得 130 多项科研成果,其中有 20 多项分别获得国家级、院、部、委及自治区级奖励。

近年来,该所在石油乳化液、堵水剂、压裂液、表活剂纺织皮革助剂、昆虫引诱剂、粘合剂、保鲜剂、煤金团聚炼金、枸杞酒、果蔬饮料、变性羊毛、皮屑饲料蛋白、生化试剂等项目都将先后投入开发并能迅速产生效益。

历任所长:陈善明、伯塔依(哈萨克族)、陈文海;

现任所长:李维琪(副所长主持全所工作)。

乌鲁木齐天文站

乌鲁木齐天文站的前身是中国科学院乌鲁木齐人造卫星观测站,始建于 1957 年,隶属中国科学院紫金山天文台;1958 年 7 月中国科学院成立人造卫星光学观测办公室后,归属中国科学院,业务工作由紫金山天文台主管,从 70 年代开始,成为中国科学院的独立研究机构。

该站现有职工 105 人,包括科技人员 96 人,其中高级人员 6 人,中级人员 40 人。

建站以来参加了我国和国外的人造卫星的长期跟踪观测以及对太阳色球和太阳射电的长期巡视观测,取得了大量的科学资料,并向国内外发布。目前主要开展人造卫星动力学、太阳物理、天体物理、时间频率和甚长基线射电干涉技术等多学科的观测和研究。

该站本部座落在乌鲁木齐市“高新技术开发区”内,站本部内设有光学跟踪打印经纬仪、太阳 3.2cm 射电望远镜、太阳黑子描图望远镜和太阳白光耀斑搜索与图象处理系统、计算机室、原子钟及时频比对系统等。隶属该站的 25 米甚长基线射电干涉站正在建设之中,它和太阳色球光球双筒望远镜一起设在距站本部 60 公里外的天山深处,是天文观测的良好站址。

该站由于独特的天时——宁静度较好，晴天、晴夜数较多，地利——经度偏西、海拔较高，位于亚洲大陆中心和新亚欧大陆桥上，以及全体员工的一致努力与艰苦创业，正在不断发展壮大。目前已与国际天文学界建立了广泛的联系，与日本及我国台湾的科学家签定了合作协议，与美国、印度、瑞士、哈萨克斯坦共和国建立了工作关系。

该站共取得鉴定科研成果 12 项，其中获国家级和中国科学院级科研成果奖的有 8 项；发表论文百余篇，负责编辑出版的刊物有《人造卫星观测与研究》等。

历任站长：黄桢、李国印；现任站长：张晋。

新疆分院文献信息中心

中国科学院新疆分院文献信息中心的前身是中国科学院新疆分院图书馆，始建于 1957 年 8 月。1992 年 11 月经分院批准改名为“中国科学院新疆分院文献信息中心”。现有馆藏书刊 70 万余册，其中图书 31 万余册，期刊 39 万余册，自然科学书刊的品种和数量在新疆维吾尔自治区名列前位。

该中心现有职工 35 人，含 7 个民族，具有高级专业技术职称的 3 人，中级 16 人。设有文献服务部、信息服务部、开发服务部和办公室。

该中心的指导方针是：“立足分院，面向社会，开发文献资源，开发信息资源，开发智力资源，为科学研究服务，为经济建设服务，为社会进步服务。”

编辑出版《中国科学院新疆分院外文科技期刊联合目录》、《中国科学院新疆分院建院 30 年科学论著目录》、《中外科技工具书指南》等。编写完成了《塔克拉玛干沙漠研究文献目录索引》。

现任主任（馆长）：王新海。

新疆分院科学仪器厂

中国科学院新疆分院科仪厂建成于 1959 年，以为分院各研究所提供服务为任务，自科研体制改革以来，逐步发展完善了自己的产品，如：生化仪器、数字测温控温报警仪表系列，另有图书馆设备系列。1992 年以生产光机电一体化的恒温振荡器和数字测温系列高新技术产品，进入乌鲁木齐市高企区。